Gewerblich Industrielle Berufsschule Thun Abwasserentsorgung Sanitarmonteure

Spileinrichtungen
Allgemein

Zu einer gut funktionierenden Sanitarinstallation gehort eine einwandfreie Spuleinrichtung
fur Klosett-, Ausguss- und mehrheitlich auch fur Urinalanlagen.

Klosettanlage: Gemass Norm sind Spulkasten vorgeschrieben
Spulventile sind verboten

Begriindung: Die Spul- und Schwemmwirkung ist wegen der normalerweise kurzen
Offnungszeit des Spllventils zu gering. Der ungeniigende
Volumenstrom des Spllwassers kann zu Verstopfungen in den
Abwasserleitungen fihren.

Urinal: Spulkasten und Spulventile (nur kleiner Volumenstrom) zugelassen.
Spulkasten DU =0,8 (1 DU =1 Liter Spulwasser / Sekunde)
Splventil DU=0,5

Spulkasten
Die Spulkasten kénnen in zwei Grundmodelle unterteilt werden:

Aufputz-Spulkasten AP Unterputz-Spulkasten UP

Bei Aufputz-Spulkasten unterscheiden wir folgende Montagehdhen:

. Tiefhangend

. Halbhoch

. Hochhangend

. Aufgesetzt (Zweistlck-Anlage)

A WN =

Werkstoff: Kunststoff, Keramik

Grosse: Inhalt 9 Liter, regulierbare Spilmenge bis 3 Liter

Betiatigung: Hand- oder Fussauslésung  Berthrungsfreie Auslésung (Hygiene)
e Drilcker (2 Tasten) ¢ Annaherungselektronik
e pneumatisch e Bewegungsmelder
e elektrisch ¢ Konduktivsteuerung (Leitfahigkeit)
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Schwimmerventile

Je nach Fabrikat und Alter eines Spilkastens sind darin unterschiedliche
Schwimmerventile eingebaut. Forschung und Entwicklung rationeller Fertigungsmethoden
ermoglichen den Bau von neuen, besseren Schwimmerventilen. Neue Ventile zeichnen
sich durch eine kompakte Bauweise aus und sind sehr gerauscharm.

Funktion Kompakt-Schwimmerventil (GEBERIT)

Das Kompaktventil ist ein Kolbenventil. Es ist
mit einem Hohlschwimmer ausgeristet. Die
grosse Duse erlbrigt den Einbau eines
Schmutzfangers. Einsatzbereich 0,5 - 10 bar.

Die Auftriebskraft des Wassers hebt den
Hohlschwimmer. Mit einer Hebellbersetzung
wird das Ventil geschlossen.

In  jedem Schwimmerventil ist ein
Rohrunterbrecher eingebaut. Bei einem
allfalligen Sog in der Wasserleitung, z.B.
hergefiihrt durch einen Rohrbruch, wird Luft
ins Ventil eingesogen und niemals das
Wasser im Spilkasten.

1. Filllen des Spiilkastens 2. Kasten entleert sich

o Wasserspiegel steigt e Wasserspiegel sinkt
e Becherverschluss A schliesst e Verschluss A 6ffnet
e Hohlschwimmer B bleibt unten, bis Wasser e Becher D entleert sich
den Becherrand C erreicht e Hohlschwimmer B senkt sich
¢ Wasser Uberlauft in Becher D e Hebeliibersetzung F entlastet den Kolben
e Hohlschwimmer B steigt und 6ffnet das Ventil
e Hebelubersetzung F presst Kolben an die
Dise
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Schliessvorgang

Der Schliessvorgang wird durch ein Kniehebelgelenk
Ubertragen. Mit dieser Hebellbersetzung wird die
Schliesskraft gesteigert.

Ausgelost wird der Schliessvorgang durch die Auf- und
Abwartsbewegung des Hohlschwimmers.

Regulierung des Wasserstandes

Drehen des Handrades B. Damit kann die
Schwimmereinheit gesenkt oder gehoben werden.

Rohrunterbrecher

Einstromen von Luft bei A

Gerauschdampfer

Dise: Gummimanschette dampft Fliessgerdusch
Fallrohr: Wassereinlauf drallférmig an Rohrwandung C.

Funktion Unifill-Schwimmerventil (GEBERIT)

Die kompakten Masse des Unifill-Flllventil erlauben den Einsatz in praktisch allen Spil-
kasten. Das Ventil arbeitet nach dem Servo-Prinzip. (Servo = Funktion mit Hilfe des
Wasserdrucks).

Funktionsbereich: 0,1-10 bar

Regulierung des Wasserstandes: Drehen an der Spindel

Uberwurfmutter
Nippelaufsatz
O-Ring
Manschette SV Mod. 80/84
Flansch

Diise
Umlenkplatte
Gehéuse

9. Membrane

10. Einsatz

11, Verschlussdeckel
12. Hebel

13. Stopfen

14. Nippel MS

15. Schiirze

16. Einlaufrohr

17. Abstandhalter
18. Gewicht

19. Spindel

20. Schwimmer
21. O-Ring

22. Koppelung
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Funktion
1. Ventil offen

2. Ventil schliesst

Membrane von Diise
weggedriickt, Wasser
fliesst

3. Ventil geschlossen

Duse durch aufliegende
Membrane geschlossen

Ventil ist offen, Wasser im Spul-kasten
steigt.

Wasserdruck vor @ und hinter @ der
Membrane ist ausgeglichen.

Wasser @ tropft durch Offnungen im
Verschlussdeckel und Einlaufrohr ins
Auffangbecken @.

Auffangbecken wird gefillt.

Der steigende Wasserspiegel hebt den
Hohlschwimmer ® und das
Auffangbecken. Beides ist mit der
Spindel ® verbunden.

Die Spindel ® driickt den Hebel @
nach oben.

Die Drehbewegung des Hebels
schliesst die Offnung am Ver-
schlussdeckel ®.

Nachdem die Offnung am Ver-
schlussdeckel geschlossen ist, wird
der Einsatz mit der Membrane nach
links gedruckt.

Die grossere Flache auf der rechten
Seite der Membrane @ bewirkt eine
grossere Kraft.

F=pxA

Das Wasser aus dem Auffangbecken
(0 fliesst tber die Bohrund )1 in den
Kasten ab.

Die ohne Gewicht grosser gewor-dene
Auftriebskraft drickt den
Hohlschwimmer @2 nach oben. Das
Ventil ist geschlossen.
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Funktion Zweimengen-Spiulgarnitur

Im Spllkasten wird das Wasser durch die Spulgarnitur zuriickgehalten. Eingebaut wird
heute mehrheitlich die Zweimengen-Spulgarnitur. Die konsequente Handhabung der
Zweimengen-Spulgarnitur spart bedeutende Wassermengen und schont damit die Umwelt.
Die Wassermengen werden durch zwei separate Betatigungen freigegeben.

Fir die Vollspilung kann die Garnitur, je nach Anforderung, von 9 auf 6 Liter, die
Teilspulung von 4 auf 3 Liter Spllwassermenge eingestellt werden.

Volispiilung

L Schliess- Offnung
Schliesshebel gewicht \
Unterdruck ?
Hohl
schwimmer e
ST —— =6 Liter

Ventil geschlossen
e Der Wasserdruck auf die

Ventil ge6ffnet
Uber die grosse Betati-

Umstellung
Wassermenge 9 auf 6

Dichtung ist starker als die gungstaste wird die He- Liter
Auftriebskraft im  Hohl- berglocke gedffnet. e Drehbewegung macht Off-
schwimmer. e Im Innern der Spulgarnitur nung in Spulgarnitur frei.
e Das Ventil bildet sich ein Unterdruck. Der Unterdruck wird vor
schlossen. e Spulgarnitur ist so lange dem vollstdndigen  Ent-
geodffnet bis kein Wasser leeren abgebaut.
mehr im Bassin ist, resp. Das Ventil schliesst, wenn
Luft nachstrémen kann. noch 3 Liter im Spulkasten
e Die nachstromende Luft sind, bzw. wenn Luft durch
hebt den Unterdruck auf, die Offnung nachstromt.
das Ventil schliesst.
Teilspiilung

Schliesshebel

Ventil geoffnet, Beginn

Teilspiilung

e Uber die kleine Betati- o

gungstaste

Spulgarnitur gedffnet.
e Der Schliesshebel

sich auf die Kante des e

Uberlaufrohres.

Schliess-
gewicht

3 Liter

6 Lit

Ventil ge6ffnet, Ende
Teilspiilung

Sobald der Wasserspiegel
unter dem  Schliessge-
wicht liegt, wirkt das Ge-
wicht auf das Uberlaufrohr.
Kraft des Schliessgewichts
ist starker als Unterdruck.
Das Ventil schliesst.

Schieber

=

Umstellung Wasser-
menge 4 auf 3 Liter

Bei gedffnetem Schieber im
Schliessgewicht verzogert
sich der Schliessprozess.
Die ausfliessende Wasser-
menge betragt dann ca. 4
Liter.
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